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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 29/06/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 1, पूणा�क 

उप�वषय : पूणा�क के जोड़न ेऔर घटाने के गुण 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए T और ग़लत के �लए F माकर्  कर� | 
1a. दो पूणा�क का योग हमेशा एक पूणा�क होता है। 
उ�र:   T 
 1b. �कसी भी दो पूणा�क� a और b के �लए, a + b पूणा�क है। 
उ�र:   T 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a.  पूणा�क  

     a)  जोड़न ेपर संवतृ रहते है 

     b) जोड़न ेपर संवतृ नह� रहते है 
 

उ�र:      a)  जोड़न ेपर संवतृ रहते है 
2b. 

  पूणा�क� को जोड़ना एक... 

     a) क्रम �व�नमेय गुण  है 

     b) क्रम �व�नमेय नह�ं है 
 

उ�र:   a)  क्रम �व�नमेय है 
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
3a. 

पूणा�क या पूणर् संख्या के �लए घटाव संवतृ नह�ं है। 



 

 

 
 
3b.  

पूणा�क� क� जोड़ी िजनका योग शून्य है उसे योज्य तत्समक  कहते है। 
 

प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत का मेल कर� | 
कॉलम 1 कॉलम 2  यहाँउ�रद�  

a)  -53 + 0  1) 0 a) 4) 
b) 17 + (-17) 2) -6 b) 1) 
c) 13 + [(-12) + 
(-7)] 

3) -13 c) 2) 

d) (-4) + [ 15 + 
(-3)] 

4)  -53 d) 5) 

e)  (-5) + (-8) 5) 8 e) 3) 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 पूणा�क क� एक जोड़ी �लख� िजसका अंतर 8  है। 
उ�र:   -1, -9  

=-1 – (-9) = 8 
  
प्रश्न 6 पूणा�क� क� एक जोड़ी �ल�खए िजसका योग -7 हो। 
उ�र:   1,-8 

=1+(-8) = -7  
  
प्रश्न 7 
 

पूणा�क -5, -3, -2 का उपयोग कर साहचर्य गुण �लखे| 



 

 

 
उ�र: 

 
 
 
 
(-5)+[(-3)+(-2)] और [(-5)+(-3)]+(-2) 
(-5)+[(-3)+(-2)] = -5 + (-5) = -10 
[(-5)+(-3)]+(-2) = -8 -2 = -10 
इन दोन� ह� िस्थ�तय� म� हम� -10 प्राप्त होता है। 
अथार्त ्(-5)+[(-3)+(-2)] = [(-5)+(-3)]+(-2) 

 
प्रश्न 8 

 
 
 
 
क्या 5 - (-3) ओर (-3) -5 दोन� एक ह� है? 

 
उ�र: 

 
नह�ं ,  5 – (-3)= 8 और -3 -5 = -8 अत: 5 – (-3) और -3(-5) दोन� एक  नह�ं है। 

                          खण्ड – 3 
प्रश्न 9 एक िक्वज़ ट�म म� A ने -40, 10, 0 और ट�म B ने 10, 0, -4 लगातार तीन राउंड म� 

स्कोर बनाए। �कस ट�म ने अ�धक स्कोर �कया? 
 ट�म A = -40 + 10 + 0 = -30 और ट�म B = 10 + 0 + (-4)= 6 

अत: ट�म A ने अ�धक स्कोर �कया। 

प्रश्न 10 पूणा�क� क� एक जोड़ी �लख� िजसका अंतर: 
a) 

दोन� पूणार्क� क� तुलना म� यह पूणा�क छोटा है 
 

उ�र: 
-5, 2 
 

 
b)  

दोन� पूणार्क� क� तुलना म� यह पूणा�क बड़ा है 



 

 

उ�र: -3,-5  
 
c) 

 
 
 
 
केवल एक पूणार्क से अ�धक है 

उ�र: -2,3 
 


